

①《加装电梯该咋办 这些小区有经验》追踪

老旧小区加装电梯的资金咋筹集

对于居民的种种问题 已有经验的他们给出了答案

□文/图 本报首席记者 杜慧 实习生 李晓妍

“老旧小区加装电梯会不会影响楼体安全？”“楼宇单元加装电梯费用如何分摊？资金筹集方式有哪些？”近一段时间，本报持续关注了石家庄市一些老旧小区加装电梯的情况（详见3月1日、4日报道）。该组报道见报后，立即在广大读者中引起强烈反响，不断有居民来电咨询有关老旧小区加装电梯的相关事宜。3月9日，本报记者再次联系已加装电梯小区的牵头人、加装电梯公司的专业人员等，请他们为广大居民答疑解惑。

关键词 资金筹集方式

来电咨询者中，最关心的还是加装电梯费用的问题。目前，石家庄市老旧小区加装电梯的原则是“谁受益、谁出资”。记者了解到，近些年，石家庄市老旧小区加装一部电梯的费用多在40万元左右，如世纪花园西区、雅清苑西区48号楼1单元安装的外挂电梯均为40多万元，五十四所生活区7号楼3单元的电梯为40万元。

“2020年8月，有关部门提出给予补助，支持既有住宅加装电梯。如市内主城区、高新区、栾城区、藁城区、鹿泉区、正定县范围内，年度内既有住宅完成加装电梯，手续齐全、符合运行条件的，加装一部电梯补助不超过7万元。”雅清苑西区48号楼1单元加装电梯的牵头人董建欣告诉记者，加装电梯补助是可以申请的，但前期安装时需要由使用居民分摊全部费用，后期补助申请落实到位，再核算到户。

就加装电梯分摊费用的标准，他表示目前尚无国家标准。2019年，石家庄市出台了《石家庄市既有住宅加装电梯实施细则》，规定既有住宅加装电梯所需资金筹集方式有“加装电梯及使用维护费用由拟加装电梯服务范围内的业主共同承担。业主可根据所在楼层、面积等因素分摊资金，分摊比例由出资的全体业主协商确定”以及其他筹集方式，如“可以申请使用房屋所有权人及其配偶名下的住房公积金，还可按有关规定申请使用住宅专项维修基金，以及利用社会资本投资等其他合法资金”等。

董建欣说，该小区采用的是第一种，业主分摊费用，“一般电梯加装公司会按照惯例分摊费用，如每高一层增

加5%的费用，原则是楼层越高，分摊费用越多。”

记者获悉，2021年，上海市房管局在总结了各区加装电梯成功案例的基础上，制定了《既有多层住宅加装电梯不同楼层业主出资指导区间》，分为“平层入户”和“错层入户”，根据楼层不同，出资比例不同，以促进居民意见统一和达成共识，积极推动既有多层住宅加装电梯工作。

关键词 加装安全和形式

加装电梯的安全问题，也是来电咨询者关注的焦点问题之一。

“电梯属于特种设备，国家有严格的验收程序，电梯的安全性能不用担心。”河北巨贾机电公司电梯工程师许华东告诉记者，老旧小区加装电梯，都是先由正规设计院出具图纸，然后照图施工。“目前全市老旧小区加装的都是外挂电梯，单独设计井道，与整个楼梯平行运行，由钢柱承重，不用担心楼体与电梯之间的承重问题。”

至于既有住宅加装电梯是否影响通风、采光，是否产生噪音污染，他再次答复说，加装的电梯外部使用玻璃可以增加透光，将电梯建在阴面也可以减少遮光。此外，电梯制造时都需要经过噪音检测，达到标准后才能销售，居民不必过于担忧。

走访时，记者看到，目前许多老旧小区加装的外挂电梯采用的都是全透明的玻璃材质，裕华区世纪花园小区为了增加通风性，还增加了窗户。

那么，既有住宅加装电梯是否受到原有建筑结构的影响呢？一家知名电梯运营商告诉记者，随着技术不断更新，针对用户需求，既有住宅加装电梯有了更多形式，如外挂直平台式、外挂侧平台式、增加连廊平层入户、增加阳台平层入户、从后面平层入户五种加装电梯解决方案。“可以根据建筑的实际情况，实施多种井道加装方式来灵活应对，会充分考虑低层用户采光、楼道规划、消防等实际施工问题。”

关键词 书面协议和用电

采访时，一些加装电梯小区的牵头人告诉记者，按照《石家庄市既有住宅加装电梯实施细则》，加装电梯所在单元业主一致同意后，需要签订书面协议，如加装电梯工程费用的预算及其筹集方案；电梯运行、维护、保养、维



■为了不影响采光，加装的外挂电梯使用了全透明玻璃。

修、改造等费用的分摊方案；电梯使用单位、维保单位主体确定并签订书面维修保养协议，确定电梯使用管理责任人；对权益受损业主的资金补偿方案及补偿完成的书面材料等。

最重要的一项就是，这些内容须由申请人在拟加装电梯所在物业管理区及本单元主要出入口显著位置进行公示，公示期不少于10日。“签订书面协议是为了保护各方权益，这些都必不可少。”加装电梯牵头人再三叮嘱。

“小区的电路，能不能支撑电梯的运行呢？”老旧小区加装电梯的用电问题，同样受到居民关注。世纪花园小区12部电梯的安全员石林告诉记者，该小区加装后的电梯用电与居民用电是同一个变压器，不同电路。“现在石家庄市已经有了既有住宅加装电梯的实施细则，再加装电梯得向辖区供电部门提交申请，按要求走流程，保障电梯用电安全。”

小小绿植送给最美的她

本报讯（首席记者 杜慧）一盆绿植，一份祝福。昨日上午，裕华区建通街道盛邦花园社区居委会联合物业在玫瑰湾小区组织开展“春风十里 最美是你”送绿植送祝福活动，为小区女业主以及长期奋战在抗疫一线的女同胞，送上一盆盆小小的绿植。

“举办此次活动增强了辖区女性朋友的幸福感，进一步激发了她们在构建和谐社区、抗击疫情的积极性和创造性。”盛邦花园社区党总支书记杜利会说。为持续巩固党史学习教育成果，常态化推进“我为群众办实事”实践活动，盛邦花园社区居委会还携手物业在玫瑰湾小区开展免费义诊活动，邀请乐仁堂医务人员和川匠采耳的技师给居民提供免费服务，物业工作人员为居民免费清洗地毯，在职党员严师傅为大家提供家电维修、水电维修服务。



■送去一盆绿植，奉上一份祝福。（社区供图）

通过一系列志愿服务活动，不断提升居民道德素质和社会文明程度，推动社区形成学雷锋、献爱心的良好社会风尚，让雷锋精神永存。

温暖助力智力障碍儿童前行

本报讯（首席记者 杜慧）“家长要循序渐进有计划地引导孩子进行训练，一定要有耐心……”为帮助鹿泉区智力障碍儿童健康成长，桥西区清和社工中心邀请石家庄市第八医院儿童康复科安然医生进行线上讲座，从智力障碍儿童生活自理及家庭支持两个方面重点讲解智力障碍儿童康复的训练方法，获得家长们的一致好评。

家庭环境对智力障碍儿童生理、心理发展有重

要的影响，他们往往依赖成人照顾的时间要比正常儿童长，所以需要在家庭中对其进行康复训练，充分尊重智力障碍儿童的独立性，不能事事替代、时时帮忙，增加其认识事物、积累经验的机会。“关心下一代是全社会的共同责任，智力障碍儿童是社会大家庭的重要成员，我们致力于关心关注智力障碍儿童，希望用温暖助力智力障碍儿童前行。”清和社工人员如是说。

找保姆想转让 请拨96399

□本报记者 孙会芳

近日，有多位读者求助希望解决生活中的小难题，现将他们的信息摘登如下，希望能提供帮助的读者直接与他们联系。生活中如果大家有什么需要帮助的或者是想求职、二手（求购）转让、寻人（亲友、同学、同事、战友）、寻物（宠），还是家里生活用品坏了想找师傅维修，都可致电96399。

找保姆做保姆

焦先生 85岁，想找一个55岁左右的住家女保姆，管吃管住，工资面议，电话：13343238169。

李先生想找一名钟点工，中午做顿饭，在新石中路西二环附近。电话：15512161893。

贾女士 58岁，想做住家保姆，照顾能自理的老人。电话：15369355117。

张女士 51岁，想做住家保姆，照顾能自理的老人，六七年经验。电话：13933871049。

转让物品

张女士低价转让儿童图书。电话：13933818458。

乔先生转让七成新电动三轮车。电话：15803317668。

需要提醒您的是：为方便读者获得更多信息，本报搭建此纯公益互助平台，为求助的读者刊登信息，以便找到能够提供帮助的读者，进而双方自行联系，本报对双方个人信息未经核实，故请双方联络洽谈时务必互看身份证件，甄别双方所描述的个人经历和信息；涉及金钱交易时，价格更要“货比三家”。